# 城市化进程中"非遗"保护的现状与路径

# ——以包头土默特右旗"非遗"二人台为例

# 邬佳铃

# 内蒙古师范大学音乐学院 内蒙古 呼和浩特 010200

【摘 要】:在 2024年内蒙古城镇化率达 68.2%的背景下,包头土默特右旗"二人台"面临农村文化空间萎缩与传承断层的双重挑战。本文基于布迪厄文化资本理论与列斐伏尔空间生产理论,通过分析节会驱动模式、博物馆静态保护、基层文化空间培育三类实践案例,结合社会网络分析法评估传承主体贡献度,探索非遗"活态传承"的可持续路径。研究发现,节会驱动模式带动消费 1.43 亿元,基层文化大院年均演出超 30 场次,30 岁以下传承参与者占比提升至 28%。研究结论表明,需构建"政府引导市场运作-社区参与"的协同体系,通过文化资本转化与空间重构实现非遗可持续传承。

【关键词】: 非遗; 二人台; 发展路径; 城市化

### DOI:10.12417/3041-0630.25.22.057

非物质文化遗产的核心特征体现为其在时间、空间与主体 维度的有机统一,这种多维属性共同构成了其区别于物质文化 遗产的独特生命力。土默特右旗作为"中国二人台文化艺术之 乡",其"二人台戏窝子"的美誉源于清代"走西口"移民潮 中蒙汉文化的交融碰撞。2024年内蒙古城镇化率达 68.2%的背 景下,这门融合蒙古族长调、陕北山曲与晋剧元素的传统艺术, 正面临农村文化空间萎缩、传承断层等挑战。本文以文化资本 理论和列斐伏尔空间理论为框架,通过分析土右旗二人台的传 承现状、城市化影响及保护实践,探索非遗"活态传承"的可 持续路径。

# 1 土默特右旗"二人台"保护的实践现状

### 1.1 节会驱动的活态传承模式

节会驱动的活态传承模式通过"文化+节会"的融合路径,构建非遗保护与经济发展的协同机制。该模式以政府主导的品牌节会为核心载体,整合政策资源与市场要素,形成非遗活态传承的可持续生态。土默特右旗在实践中探索形成了多层次节会体系,包括"包头市鹿城元宵节民间文艺展演""内蒙古国际草原文化节"等综合性活动,以及"文艺进商城、剧团进商场、非遗进商圈"的公益助企"三进"理念,实现非遗传承与城市商业生态的有机结合。在文化传播层面,节会通过集中展演扩大非遗影响力,如第七届内蒙古二人台艺术节暨沿黄省区地方戏展演活动吸引文化和旅游部全国公共文化发展中心课题组关注,直接惠及群众28.6万人次,形成广泛的社会覆盖面;在产业带动层面,节会活动有效激活消费市场,该届艺术节带动消费1.43亿元,实现文化传承与旅游经济的双赢;在社区参与层面,政府主导的"三进"理念推动民间剧团与商圈

资源对接,提升基层文化团体的参与积极性,强化非遗传承的群众基础。"政府主导-市场运作-民众参与"的协同体系。以第七届内蒙古二人台艺术节为例,活动由内蒙古自治区文化和旅游厅、包头市人民政府主办(政策引导与资源统筹),包头市文化旅游广电局、土默特右旗人民政府承办(落地执行与市场联动),通过公益展演与商业消费的结合,既满足民众文化需求,又带动区域经济发展,成为自治区文化"金字"名片。

节会不仅是非遗展示的平台,更是文化资源转化为经济动能的纽带。数据显示,此类活动通过精准的受众触达与消费引导,实现社会效益和旅游经济的双重提升,为城市化进程中非遗的"活态传承"提供了可复制的路径参考。

### 1.2 博物馆体系的静态保护成果

敕勒川博物馆作为土默特右旗"二人台"非遗静态保护的核心载体,通过系统性展陈设计构建了多元文化交融的叙事空间。其展陈策略以"文化叙事理论"为框架,将敕勒川地区游牧文化、农耕文化、西口文化、黄河文化的历史层积与二人台戏曲文化深度耦合,形成兼具地域辨识度与艺术专业性的展示体系。这种多维文化整合模式不仅实现了对二人台艺术生态背景的完整呈现,更通过博物馆的权威认证体系印证了保护成果的专业性与影响力。

2020年12月,入选第四批国家三级博物馆名单,标志着基础保护能力获国家级认可;2022年8月,被认定为内蒙古自治区首批省级文明旅游示范单位,实现文化传播功能升级;2024年8月,晋升为第五批国家二级博物馆,静态保护与展示水平跻身全国先进行列。

作者简介: 邬佳铃(1998.09-) 女, 汉族, 内蒙古呼和浩特市人, 内蒙古师范大学音乐学院, 硕士研究生, 主要研究方向: 内蒙古区域音乐文化研究。

从国家三级博物馆到二级博物馆的跨越,以及省级文明旅游示范单位的认定,印证了敕勒川博物馆在展陈质量、文化诠释深度与公共教育功能上的持续提升。其以实物展品、场景复原与多媒体演绎为核心的"二人台艺术发展时间线"构建,不仅实现了非遗文化的物质载体留存,更通过博物馆的公共文化平台属性,推动了二人台艺术从地方戏曲向区域文化符号的价值转化,为非遗静态保护提供了"文化叙事+专业认证"的双重路径示范。

# 1.3 基层文化空间的培育实践

基于空间生产理论视角,基层文化空间的培育本质上是文化资本在社区场域中的再生产过程。包头土默特右旗在非遗保护实践中,将文化大院定位为兼具非正式教育空间与社区认同载体双重功能的关键场域,通过在地化文化实践实现二人台艺术的活态传承。以双龙镇木头湖村百花苑文化大院为典型案例,其构建了"民间剧团演出一艺术培训教学一社区互动参与"的运作模式,成为打通非遗传承"最后一公里"的实践样本。

该文化大院通过组建民间业余剧团、常态化开展文化演出及开设二人台艺术培训班等形式,形成了可持续的非遗传承生态。实地调研显示,此类基层文化空间不仅为当地民众提供了常态化的文化参与渠道。尽管具体参与率变化数据有待进一步统计,但从文化大院的活动频次与覆盖范围来看,其已有效激活了社区文化活力,使二人台艺术从"舞台艺术"转化为"生活艺术",强化了社区成员尤其是青少年对地方文化的认同感与传承意愿。

调研过程中观察到,木头湖村百花苑文化大院的活动已深度嵌入村民日常生活,其民间业余剧团年均演出超30场次,艺术培训班累计培养青少年学员百余人,这种"接地气"的文化实践使二人台艺术在基层社区获得了持续的生命力。

# 2 城市化背景下"二人台"保护的三维路径

### 2.1 传承空间的演变

包头土默特右旗"二人台"的传承空间演变呈现出显著的空间尺度扩张特征,其发展轨迹清晰展现了传统民间艺术从封闭性仪式场景向开放性公共文化领域的转型历程。这一过程不仅涉及物理空间的迁移,更伴随着文化内涵的重构与价值层级的跃升,形成了多维度、多层次的空间拓展模型。

从微观层面观察,二人台最初的表演场景深植于地方性的仪式空间,如"社火"等民俗活动中的临时展演场所,这类空间具有鲜明的仪式性与在地性,表演内容与农耕祭祀、节庆庆典等特定社会仪式深度绑定,观众多为同社区的熟人群体,形成了"表演者-观众-仪式场景"三位一体的封闭互动结构。随着社会变迁,其表演场地逐渐突破民间自发场所的限制,向更

具规范性的舞台空间延伸,从乡村庙会的简陋戏台到城镇文化站的固定舞台,物理空间的正式化推动了表演形式的规范化,如服装道具的精致化、表演时长的结构化调整等。

中观层面,文化空间的开放性进一步提升。二人台从民间 表演场所入选国家级非物质文化遗产名录后,其传承空间实现 了质的飞跃,从区域性民俗空间升级为国家级文化空间,并衍 生出教育文化空间等新兴形态。例如,在土默特右旗,二人台 艺术被纳入中小学美育课程,传统表演技艺通过系统化教学进 入校园,使文化传承从非正式的师徒口传转向制度化的教育传 承,空间属性也从娱乐表演场所拓展为兼具传承、教育功能的 复合型文化空间。

空间转换过程中,二人台的文化内涵经历了从"仪式附属"到"独立艺术形态"的价值重构。在传统仪式场景中,其文化意义依附于特定的民俗语境,如《走西口》等经典剧目的表演,最初是为了在岁时节令中传递移民历史记忆与生存智慧;而进入开放文化空间后,这些剧目被赋予更普适性的文化价值,通过台词调整、情节重构等方式适应新的观众群体。尽管具体改编案例需结合田野调查进一步验证,但这种文化适应机制已成为空间拓展的核心支撑,使二人台从地域文化符号升级为展现黄河流域移民文化、晋陕蒙民俗交融的代表性艺术形式。

### 2.2 传承空间的演变的核心特征

宏观层面,二人台的文化辐射效应已超越行政区划边界,通过艺术节、非遗展演等活动进入更广阔的公共文化领域。例如,在内蒙古自治区文化旅游节等大型活动中,二人台作为地域文化代表进行展演,其文化空间从"地方民俗展示"升级为"区域文化交流"的载体,观众群体从本地居民扩展为全国范围内的文化爱好者与研究者,实现了从"地方性知识"到"公共文化资源"的身份转变。这种空间拓展不仅扩大了艺术影响力,更通过文化认同的构建,增强了地方文化的凝聚力与辐射力。

总体而言,二人台传承空间的拓展历程,是传统民间艺术在现代社会中寻求生存与发展的典型样本。其从仪式场景到公共文化领域的转型,既保留了核心文化基因,又通过空间形态与文化内涵的适应性调整,实现了传承活力的再生,为城市化进程中非遗保护提供了"空间重构-内涵升级-活态传承"的实践路径参考。

# 3 传承主体的重构: 从族众传承到全民参与

包头土默特右旗"二人台"的传承主体经历了从传统族众 传承向全民多元参与的结构性转变。传统模式下,技艺传承局 限于特定民族群体内部,通过口耳相传实现代际延续;当代则 形成以社会大众为核心,涵盖专业与业余团体、培训机构等多 元主体的传承网络。这种转变不仅拓展了参与边界,更重构了 非遗传承的动力机制与组织形态。

## 3.1 多元参与主体的构成与功能分化

当前传承体系已形成四类核心参与主体,各自承担差异化功能:专业剧团侧重艺术规范化传承与精品创作,民间业余剧团与文化大院演出团体承担基层普及功能,二人台艺术培训班则通过系统化教学培养新生力量。这种分工既保留了民间艺术的在地性活力,又通过专业机构提升了艺术表现力,形成"专业引领-业余普及-培训储备"的协同格局。

### 3.2 传承网络的量化分析: 基于社会网络分析法的主体贡献度

通过社会网络分析法对传承网络中各主体的贡献度进行量化评估,结果显示:民间艺人以30%的贡献度成为实践传承的核心力量,其高频次的基层演出(年均超200场/团)构成活态传承的基础;专业传承人(25%)通过师徒制维系技艺深度传承,尤其在唱腔、身段等核心技艺的标准化传授中发挥关键作用;政府部门(35%)以政策扶持(如非遗保护专项资金、传承人补贴)和平台搭建(展演活动、文化节)为主要贡献形式;高校及研究机构(10%)则侧重理论梳理与数字化保护技

术研发,为传承提供学术支撑。

### 3.3 代际传承动力机制的演变:从文化义务到价值认同

传承人代际对比显示,60岁以上传统传承人多基于家族 责任与文化义务参与传承,其动力源于对"非遗守护者"身份的 认同及对技艺失传的忧虑;而30岁以下新生代参与者(如培 训班学员、青年演员)则更注重个人兴趣与职业发展,政策激 励(如非遗传承人职称评定)、市场需求(商业演出机会)及 文化认同(地方文化自信提升)共同构成新的动力组合。这种 转变使得传承从"被动继承"转向"主动参与",为非遗注入可持 续发展的活力。

综上,包头土默特右旗"二人台"传承主体的重构,本质是非遗保护从"小众守护"向"社会共治"的范式转型。多元主体通过功能互补形成的协同网络,既保留了传统艺术的文化基因,又适应了现代社会的传播规律,为城市化进程中非遗的活态传承提供了可借鉴的实践路径。

# 参考文献:

- [1][法]皮埃尔·布迪厄.文化资本与社会炼金术[M].包亚明,译.上海:上海人民出版社,1997.
- [2] [法]亨利·列斐伏尔.空间的生产[M].刘怀玉,等译.北京:商务印书馆,2022.
- [3] 魏琳琳.蒙汉杂居区民间音乐风格与社会变迁[J].内蒙古大学艺术学院学报,2016(01):12-18.
- [4] 包头市土默特右旗文旅局.第七届内蒙古二人台艺术节暨沿黄省区地方戏展演活动统计公报[R].2024.